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Kacaniong I'edpyrog — Mabnpotikog
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O 1mog Tov Euler ywo Ta molveopa

1. IMoAvedpa

YTovV TPIOAGTOTO EVKAEIDEID YDpo OBewpole €va GVGTNUO TOAVYOV®OV, TO. OTOin
etvar dratetaypéva kot 1€1010 TPOTO, MGTE VO TANPOVVTAL 01 £ENG OVO GLVONKEG:

a) Kdbe mievpd tov TOALYOVOV TOV GLOTALATOC ival Kowvh TAEVPd axppdg dvo
TOAVYOV®OV TOV GLGTHUOTOC.

B) To ocvotmua twv moAvydvVeVY givar cuvagéc. H debtepn avthy ouvOnkn £yt v
e&ng évvola: Otav IT,;, I elvor dVvo TLYOVTO TOAVYWVA TOL GLOTAUATOC, A TLYOV
onueio tov I, ko Az toyxdv onueio tov I, 1OTE VIWAPYEL TOAVYWVIKY YPOUUT TOV
cuvoéel Ta Ay, As Kot KAOE TUNHOL TG OVIKEL GE TOADY®OVO TOV GLGTHLOTOC.

KéBe 11010 c0oGTNHO TOAVYOVOV OvOoUALeTOL TOADESPO. O KOPLPEC KOl OL TAEVPES
TOV TOAVYDOVOV £VOG TOAVESPOV OVOUALOVTOL AVTICTOIY®MG KOPVPES KOl GKUES TOV
moAvédpov. Kdébe moAdywvo touv moAvédpov opilet pia £6pa Tov TOAVESPOVL.

Ovopdalovpe amhd moAVEdPO KéOe TOAVESPO MOV €ivol TOTOAOYIKAOG 1GOdVVOLO
TPOG La ceaipal.

Ocopnpo tov Euler

Eav K, E, A givin avtiotoiymwg t0 tA005 TOV KOPuQOAOV, TOV £0POV KOl TOV
OKROV EVOG aTA0V TOAVEOPOV, TOTE Loyvel: K+HE=A+2,

amooeln 1"

Ymobétovpe OTL 01 £€0peg TOV TOALEIPOV APALPOVVTOL OVE oL 1) U0l LETE TNV GAAN
£T0L OOTE 1 €KACTOTE APOIPOVUEVT KOl 1 OPECHOC TPonyovuevn aoalpedeica va
&xovv o ko axpn. [apiotavooupe pe ta soppfora A, kou K, to mAnbog tov axuwv
KOl TOV KOPUOAOV TOL YAVEL TO TOADEOPO OTAV apotpeitar 1 £dpa Ta&ems 1 (1 AUECOC
HeTd TV apaipeon p-1 edpdv apaipovuevn €6pa Tov ToAVESpov). Tlapatnpodpe Ot
&xoovpe A-Ki=0 (1) ywoti petd v aeaipeon g npog £dpag oyvel A=0=K,.
Yvveyilovtag Ax-Ko=1 (2) (6tav agoaipeitor omoladnmote £6pa KTOS TNG TPATNG Ko
™G teAevtaiog, tote To TANBOC TOV aKUOV TOL YdvovTol ivol Katd Eva, LeyoADTEPO
and to TAN00¢ TV youéveov Kopueov. I'a mapddetypo av agpopedei n A" £dpa. Tov
oYNuatog 1, 6mov Pe GUVEYOUEVT VPO TOPLGTAVOVTOL Ol OKUES TOV  OVIIKOUV GE
£0peC TOL TOALEDPOL TTOV OeV EYovv aparpedel, Tote Ar-Ky=3-2=1.)

‘Etol 0o etvon A-K,=1 (n) yuo 1<u<v=E o téloc A,-K,=0 (v). IIpocBétovtac 11
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TOPATAV®D GYEGELS Katd LEAN Bpiokovpe:
(A+A . +AY)- (KKt +K)=E-2 k1 étot A-K=E-2 ] K+E=A+2.

onpa 1
Av K1 go¢gig, Onmg ey, Oewpeite OTL 1| TPONYOLEVT ATOOEIET Elval APKETA OGAPNG,
0.C ETLYEPT|COVLE VO TN PEATIOGOLLLE.

Ozopnua tov Euler

Eav K, E, A givin avtiotoiywg to tAN005 TOV KOPuOAOV, TOV £0POV KUl TOV
OKROV EVOG amtA0V TOAVEOPOV, TOTE LoyvEl: K+HE=A+2,

amooaln 2"

Agpoipope amd to omAd TOADEIPO M E0PO KOl TOPOUUOPPDOVOVUE TIC VITOAOUTEC
£0peg €10l mote vo, Ppebodv TeAkd oto 1010 emimedo. H dwadikacio avtr yiveton
KATOAANAQ, OOTE 01 £0peC Vo Tapapeivouv vfVYpapo TOAY®VO Kol £T61 OCTE VoL
un petoPanbel to mAnBog twv Kopve®v tovg. To choTNUA TOV TOAVYOV®OV TOL
TPOEKLYE 6TO eMinedo ovopudletal eninedo 6ikTvo TOV aTAoD ToAvEdpov. To emimedo
dikTvLO TOL AMAOD TOALEDdPOL €xEl TOGEC KOPLPEC Ooeg To TOoAVEOpPO. Emiong £yet
100EG OKUEC OGEG TO TOAVEdPO. To mANB0¢ TV £dp®dV TOV dikTvoL £ivar KoTd povAda
uiKpotepo amd 1o TAN00g TV €0p®dV TOov TOAVESPOV. Otav 6" éva TOAMIY®VO TOL
SIKTHOL QEPOLUE M OydVio, TOTE T0 TAN00G TV aKU®V avEAveTal Kotd o
povéoa kot To TAN00g TV £dpmdVv emiong avcavetal koTd po povddo, eved to TAN00g
TOV KOPLO®V HEVEL TO 1010. Zuvemmg o opluog K+E-A dev petafdiierar. Eivon
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TPOPOVEC OTL UTOPOVUE VO ONUIOVPYNGOVUE OO TO apYKO OlKTLO £val VEO OiKTLO
oL vo amoteleital poévo amd tpiyova. Onmg mpokdITEL amd To TPOTYOOUEVA Y10 TO
véo “tpryovomomuévo” oiktvo o aplBudg K+E-A eivar 1010¢ pe tov avtictoryo tov
POy SIKTHOV. XZTO TPIY®VOTOMUEVO dikTtvo Bewpole éva tpiywvo tov omoiov
uoévVo UL TAELPA GVAKEL GTO TEPLYPOUUO TOV OIKTOOL KOl TO OPALPOVUE OO TO
diktvo pe Vv eéng évvola: Amopaxkpuvoovpe amd 1o diktvo A0 T oTOoLElR TOV
TPLYDOVOV, TTOL OEV OVKOLVV GE GAAO TPiywvo Tov dikTtOov. Me T JtadiKacio o
aQOPOVUE A TO STKTVLO P K Ko pol £6pal 0AAG TOo TANO0G TV KOPLP®OV HEVEL
1010. Zuvenmg o appoc K+E-A dev petafailetal. Oswpovpe topa £va Tpiywvo Tov
omoiov dvo TAEVPEG avIIKOVY GTO TTEPTypapLpa Tov dtkTvov. H agaipeom evog t€tolov
TPLYOVOL £xel oav cuveneln to K va ehattoveton katd 1, 1o A katd 2 kot to E katd
1. 'Etor o aplBudg K+E-A wor mwaA péver 010, Me Tic dadoyIKeES apapECELg
TPLYOVOV TO OIKTLO KATOANYEL TEMKA Vo amotedeiton poévo amd éva tpiymvo. 10
televtaio avtd Tpiyovo oydel mpopavag n oxéon K+E-A=1. Emouévmg ko oto
apywo diktvo Ba 1oyvel N 1w oyéon. Aappdavovtog vroyn to apykd Pripe Kotd To
omoio apatpécape po €0pa, Ppickovpe TEAMKA OTL Yia TO amAd TOAVESPO Ba 1oyvEL N
oyxéon K+E-A=2.

/

KvBog

To “amlopévo” eninedo To TPLy®VOTOMUEVO
avaTTUYHO TOV KOBOL enimedo SikTvo TOL KVOL

Agite ™V Topamdve omdOEIEn VIO LOPPT KIVOOUEVOV EIKOVOV.
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Eicaocte topa mepiocotepo meneicuévol yuo v aindeia tov Bewpnuortog; Xinv
TOPATAVED omOOEIEN, OMMG KAl GTNV TPOTN 0OSEIEN Tov dMoaUE aKolovBovue TV
TOKTIKT 0QaipeoNg SOdOYIKAOV EOPDV, TPIYOVOV GTNV TPOKEEVT] TEPITTMOT), Kol
OTNV TOPATIPNON TOL TPOTOV e ToV omoio peTafarretor o apOuog K-A+E. BéBaia,
N 0g0TeEPN amOSEEN €Yl Eva dopopeTikd TpmdTo avorypo. Eivor n vndBeon o611 10
ToAVEOPO  umopel va. mopapopembel kor va  “amAwBel” maveo oto eminedo,
INovpydvTas €vo emimedo dikTvo oL amoteAeiton amd onueio oe TARBoC OGO Ot
KOPLPEG TOL TOALESPOVL, amd akuéG oe mANBog ioeg pe 10 TANBOG TOV OKU®V TOV
TOAVEDPOV, KOl EMIMEOEG TEPLOYEG TOV PPAGGOLV 01 OKUES, 6€ TANO0G 16€C KATA Lo
Mydtepn ant' Ooeg givat 01 £6pEG TOV TOAVEIPOL.

Av degytovpe TG KEOE amAd TOAVEOPO UTOPEL VAL ATEIKOVIGTEL ILE TETOL0 TPOTO DGTE
va anAwbOel 610 eninedo, TO pAOTNHO VOl UNTTOS Y10l TO AVTIGTOLYO EMIMEDO YPAPM L
umopodvue vo aroodeiCovpe tov tomo tov Euler, diymwc 1 owdikacio g oTad10K”g
amopdkpuvone edpav. Ilpdyuatt kdtt t€to10 eivon ePktd, HECH LUAG EMOYMYIKNG
amdOEIEnG TV omoio Kot TopovcldlovpE AUECHC.

Ocopnpa Tov Euler

Eav K, E, A givin avtiotoiymwg To tA005 TOV KOPuOAOV, TOV £0POV KUl TOV
OKROV EVOG aTA0V TOAVEOPOV, TOTE Lovel: K+HE=A+2,

améoeln 3"

Oa amodeitovpe 611 0 TOmOC Tov Euler K+E=A+2 10y0el yia kd0e eninmedo yphonua
[, ko cuven®g Yo OAo To, KLPTE TOAVESPQ, POV UTOPOVLE VO TO “OTADGOVUE” GTO
EMinEdO £TG1 OGTE 1 LA £0POL TOLG VO LETATPATEL GE U1 PPOYLEVT) TTEPLOYT].

Oa Kavovue TNV AmdOeln Le ETOY®YN TOV® 6T0 TAN00C A T®V OKUOV TOL EMITEOOV
YPOGNLATOG.

Av A=1, 16t€ vIAPYOLVY dVO duvaTdTNTES: €ite M povadikn axun tov I elvar Bpodyog
elte etvan éva amAd 10E0. TNV TTPAOTN TEPIMTOGTN LIAPYEL (o LOVO KOPLPN KO,
ocoppovo pe 1o Bedpnuo tov Jordan, ovo €0pec. Xan OeLTEPTM TmEPIMTMON
(K,A,E)=(2,1,1). BAémovpe 011 Kou oTIg OVO TEPMTMOELS €MaANBevETAL O TOTOG
K+E=A+2.

Av A>1, vrdpyovv TaAL VO TEPIMTMOOELC:
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a) To ypdonua I' mepiéyer pia kopven Z lov Pabupod (dniadr|, po KopveY TOv
avKeL HOVO GE Wio aKun o, M omoia dev eivar Ppodyos. Zynuo o). Tote 0 ypapnuo
oL TPOKLTTEL av amd To I agpopécovpe v akpun o kot v kopuver O givat
GUVEKTIKO, Kot YU avtd oyvovv ot oyxéoelg K'=K-1, A'=A-1, E'=E. Agpov A'=A-1
UTOPOVUE  KAVOVTOC YPNON NG EMAYOYIKNG vLmobeong vo  Bewprioovpe 6Tl
K'+E'=A'+2, onote Ba &xovpe K-1+E=A-1+2 oniadr] K+E=A+2.

B) Kdabe popd mov éyovpe dtoTpélel o aKun o=a;, LWTOPOVUE VO GLUVEYIGOVUE VA
KIVOOLLOGTE TTAV® G oL GAAN oK oz, Aol To TAN00G TV OKUMOV TOV YPOONLUATOS
I' eivan memepacpévo, av cuveyicovpe €161, Oo TEPAGOVUE AVOTOPEVKTO OO OKILEG
mov &yovpe NON owTpéLet. (Xymua B). XLvven®g pe avtd 1oV TPOTO UTOPOVUE VO
Bpovue pio oA kAhelot dadpoun (KOkA0) mov amoteleital amd SLOOOYIKES OKUES
B1,B2,-...px (nmopet va £xovpe k=1). And ta Oewpnpata Jordan, Schenfliss émetan ot
av apapécovpe v akp Bi and to I' (yopic vo agoipéoovpe TIg KOPLYES TOL
AmOTELOVV TOL AKPOL TNG) TPOKLITEL Eva Ypdenua I yia To omoio 1oybovv o1 6YEcelg
K'=K, A'=A-1, E=E-1. Topa t0 emoymywd PrRuo OAOKANPOVETOL OTME GTNV
nepintoon (a).

D

Zyuo o Zynpo B
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Ocopnpo tov Euler
Eav K, E, A givon avTiotoiyms To tA 005 TOV KOPULPOV, TOV E0PAOV KOL TOV
OKROV EVOG aTA0V TOAVEOPOV, TOTE Loyvel: K+HE=A+2,

an6deiEn 4"
Oewpovue TIC ENG OVTOTNTEC

-1-roMtoma: P!y To kevd cvvolro.

0-roddtoma: P, P%, ..., P% Kopueéc tov modvédpov.
1- modvtoma: P!y, Py, .. ., P'a Axpéc tov molvéSpov.
2- wodvtoma: P2y, P, ..., P "Edpec Tov moAvédpov.

3- moAvtoma: P?; OAOKAnpo to mordedpo.

O mivakeg mpdomtwong H i kabopilovv mwg eivarl cuykpotnuévo to ke moAvTomOo
He Vv €ENG Evvola:

k

7o

k

J

k—1
HKij:{ 1 av P; €P
0 av P 'gP
Agyopaote 6Tt H%=1 100 i=1 kon k40 j=1,2,....K.
Eniong Ocopodue 61t H =1 yia ké0e i=1,2,....E xar j=1.

Ag emenynoovpe pe Eva TapAdELy Lo TIC TapaTdvem Evvoles. Oewmpolile Aoutov 10
TETPAESPO TOL TOPAKAT® GYNUATOGC:

1 H omddedn avt opeiletan otov Poincare [1899] A
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Ed® éyovpe

0- moAvToma: e mAn0og 4, ta onueia A, B, I, A. Me 10 supfolopd mov €yet
ewooy0ei mapombve propovpe va Oewpioovue A=P’, B=P%, I'=P%, A=P",.

O mivaxac npdéontmong H eivan 0 1 X 4 wivaxog

A

B

-1 moAvTOTTO

1

1

1- moddtoma: e mAn0oc 6, ot akpéc P'= AB, P',= AT, P's= AA, P's= BI, P's= BA,

P'<=TA.
O mivaxag npdéontmong H' sivar
AB AT’ AA BI' BA I'A
A 1 1 1 0 0 0
B 1 0 0 1 1 0
r 0 1 0 1 0 1
A 0 0 1 0 1 1
2- wolvroma: Te mAn0og 4, o1 £8pec P? =ABT, P%=ATA, P>=ABA, P>,=BTA.
O mivakog tpdorrwonc H? eivat o 6 X 4 mivakag
ABI' ATA ABA BTA
AB 1 0 1 0
AT’ 1 1 0 0
AA 0 1 1 0
BI' 1 0 0 1



mailto:geokasap@sch.gr

I'YMNAXMATA TEQMETPIAX
Kacaniong I'edpyrog — Mabnpotikog
geokasap(@sch.gr

O 1mog Tov Euler ywo Ta molveopa

BA 0 0 1 1
I'A 0 1 0 1

3- moidroma: e min0oc 1. To tetpdedpo PP=ABIA

O mivakog tpdortwonc H? eivar 0 4 X 1 wivakog

ABTA
ABI' 1
ATA 1
ABA 1
BI'A 1

N,

Ovopdlovpe K- 0AvGida £va “Tumkd” dfpotopa TS HopenRe . x, P- omov xi=0 1 1
i=1

Kot N T0 TAN00¢ TV K- TOAVTOTTOV.

To ocbvoro A" O6AwV TV K- OAGIO®V UTOPOVUE VO TOU OMGCOLUE TN OOUN

VLG LLATIKOD YDPOL VIEPEVD ToL copatoc F,={0,1} tov dvo otoryeinv pe mpdéelg

ocopotog mov opilovtor and Tic oyeoelg 0+0=0, 0+1=0+1=1, 1+1=0, 0-0=0,
0-1=1-0=0, 1-1=1.

le N/(
Ot pdcheon dvo olvsidwv opiletarl amd v D, x, P\ + Dy, Pt = D (x;+y,)P
i=1 i=1

i=1

6mov 10 dbpoioua Xit+y; vogital otnv apBuntikny mod2 tov Fo.
N, N,

Av A€F, o Babumtoc moAlamlactacpdg opiletat pdom ™mg A, x, Pi=> (Ax,) P! .
i=1 i=1

To cVvvoro Aomdv A* OA®V TOV K- GAVGIO®V, CLYKPOTEL £vaV OLEVUGUHATIKO YOPO
dudotaong Ne=nin0og tov K- ToAvTOT®V.

Hapdderypa: o 1o tetpdedpo ABIA mov mpoavapépape 1o dBpocuo tov 1-
alvcidwv vi= AB+AT'+BA kot v,= AA+BI+AB+BA civar vy, +y,=AI'+AA+BI" yoti
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AB+AB=0 ko1 BA+BA=0.
Nk 1

Opilovpe T0 cVVOpo oV ToATOTOL P nécm g oyéong oPY= D, H' P .

JiTJ
j=1
Avy= Z x, PY gtvon Tuyovoa k- alvecida, opilovpe to cHvopd e pEcm TG oYEoNC

Ny Ny -1 N

dy= Zxap => > xH' P = ZZxHﬂPf'

i=1 j=1 j=1 i=1
TopadEry L

1. Ta 10 tetpdedpo ABIA 10 ocvvopo g 2- aivoidag ABI+BIA esivon
O(ABI+BI'A)=0(ABT)+6(BIA)=AB+BI+AT+BI+TA+BA=AB+AT+IA+BA.

2. 00(ABI'+BI'A)=0(AB+AI+IA+BA)=CAB+0AI'+0I'A+0BA=A+B+A+T+I+A+
B+A=0.

Muw k-aAvcida y, 6o v ovoudlovpe K-kOKAopo (7 K-kOkAo) av ioyvel 0y=0.

Eivar edkoAo vo dodue 01t 10 oOvoAo V¥ 0LV TOV K-KUKAOUATOV &ival €vog

SLVUGLOTIKOG VTTOYMPOS TOV GLUVOAOL A¥ OA®V TV K-0ALGIO®V. AV 1 dAvcida vy
N

. N
glvary= Y. x, P} 1OTE M 7 £lvon K-KOKA®UA oV KoL LOvVo oy D x, H £=0 (1) ywo kGOe
= i=1

J7=1,2,...,Ni1i. Ot e€lomoeig (1) ovykpotovv éva opoyevéC Nt X N ovotnua. ‘Etot yio
M 01doTacT TOV LITOYWPOL V* TV K-KUKAOUAT®V O 16Y0EL, GOUPOVA LE YVOOTO
Beopnua g ypappkng diyeppag, dim V=N,-r. (2) 6mov r. cvuPorilel to Pabuod
tov mivako HE.

‘Eva k-xoxkAopa B 0o Aéue 011 “@pdocel” av givat To cbvopo ag (k+1) aivoidag .
Anhodn B “epdooet” av kot povo av =0y ya kdmowo yed‘' . Agv givar dHokoro

Vo OMIGTAOGOVHUE OTL TO 6UOVOAO D TV K-KUKAOUATOV OV GPACGOVV, OTOTEAEL
SVVGLATIKO LITOYDPO Tov V¥, Me 6povg mov EUTAEKOVY TOVG TTIVOKEC TPOCTMOGEMC,
N

4 _ - k 13 4 2
TO K-KUKA®UO = Z b, P, “ppaccel” avv
N,a N,

N, N,
Z Pl = ay= Zyﬁl’k” ZZ Y

i=1 j= j=1i=

Ny
H"”P vV
l
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b= NZ y, HY' (3). Anhadiy to kokhopo B “pphooer’” avy To un opoyevég chotnua (3)
Exel 5;1';01] G TTPOG Vi.

O mivaxog H! opiler wa ypappixf ancicdvion f: A¥'— V& TIpdypott av f(y)=p tote
B=0y x1 éto1 Op=00y=0, dnhadny per’ .

Av vroBéoovpe 6Tt kG0e K-kKOKAwuo “@pdocel” dNAadN 0Tt T0 cvotnua (3) €xet
ndvtote Mon, tote N amecovion T eivon eni tov VE, dpa fAS)=V™,

Qa eivor Aowov dimf(A*!) =dimV* dpo r(H")=N,-1, SNA0SH T =NTc (4)

Topa elpocte étonotl va ddcovpe TV anddelln tov Bewpnuortog tov Euler.
Ocopnpo Euler

Av ¢' £€va TOADEOPO, TO GUVOLO TMOV K-KUKAONATOV TOV, TOVTILETOL HE TO GVVOAO
TOV K-KUKAORATOV OV “@pdocovv” yia ka0e k=0,1,2, tote K+tE=A+2.

amodln
H oyéon K+E=A+2 ypdhoetor 1codovapa NetN=N;+2 1 Loym g (4) Oa sivan
rotri+rots=r+1+2. H tedevtaia oxéomn dpmg 1oyvel 6edopévon 0Tt ro=r3=1.

5. E@appoyég tov Tomov Euler

5.1 Xg kd0g amrho moAVEIPO, TO TANOOS TOV £0PAOV TOV, O 0TTOIES £YOVV TEPLTTO
A 00¢ TAgvpOv N KaOgmd, sivar aprOudg aptioc.

amoo£1ln

‘Eoto E, to mAn00¢ TV €0pdv ToL TOALEIPOL KaBEULA 0O TIG OToieg £xEl L TAEVPEG
kol E to mA0oc oAwv tov edpav tov. Eivar E=Es;+E.+..+E, (1). Emiong 1oydet
21Ax:3]:_‘:34‘4-1'_7/44‘...'i‘}\,E;L (2)

A@ob K+E=A+2 0Oa givon 2K=4+2A-2E=4+E;+2E,+3Es+...+(A-2)E, (3). . IIpoxuntet
rowov 01t Es+S5Es+. +(A'-2)E, (6mov A' meprttog) eivar dptiog aplOudg omdte Ko

10
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E;+Es+...+Ey elvon aptioc.

5.2 Y& kaBg amho molvedpo sivar K —§> 2

amoo£1ln
2K=4+2A-2E=4+E;+2Es+3Es+...+(A-2)E) > 4+E;+Est+.. . +E,=4+E. Apa. K —g =2

5.3 Xe& ka0g amho molveopo ivar A>%E

ameoEIln

2oppovo e 1o Tapamdve feopnua K —g =2 . Mg Baon tov tomo tov Euler givon

K+E=A+2 11 K=A+2-E «1 ét61 Oa 1oydet A+2—E—§>2 Kl €Tl TTPOKVATEL M|

(ntoduevn avicwon.

54 Xg ka0e amhO0 TOAVEOPO VTAPYOVV TPLYOVIKESG 1] TETPOYOVIKES 1N
TEVTAYOVIKES £0pEG.

amoo£1ln

Ye kabe Kopv1 TOL TOAVESPOL GLVYKAIVOLVY TovAdYIoTOV 3 akuéc. Apa 2A=3K .

O¢étovue M=E4+2Es+...+(A-3)E,. Tote and v (3) éyovue 2K=4+M+E. Eniong and
tov tomo Euler mpoxdnter K+E=A+2 dpa A=K+E-2= 37E+% . 2A=23K <

3E+M > 6+37M+37E & 3E>12+4M o 3Egt2Eq+Es> 12+EA42Egt. +(A-6)E,

Kot emopéveg Oa mpéner 3E;+2E4+Es> 12 oyéon n omoia dev ivon duvatdv va 1oyveL
ov E3:E4:E5:O.
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O 1mog Tov Euler ywo Ta molveopa

6. IThaTtovikd otepead

[MTAatovikd oteped Aéyetar Eva KUPTO KOVOVIKO TOADESPO, TOL 0TOiov OAEC O1 £0pEG
glvar ioo kovovikd mToADYy®mve Kot OAEC Ol TOALEJPIKES Ywvieg tov eglval {oeg.
Enopévacg, 0lec o1 akuéc Tov givan ioa euBuypappo tunpota, Kadmg emiong kot OAEg
Ol EMTEDEC YOVIEC TV €OPHOV TOV €ivon {GEC.

6.1 Yrapyovv povo névte IThatmvika oteped.

amodetn

Yvpupoiilovpe pe a to TAN00C TOV oKUOV Hog £0pag Kot Le € To TAN00G TV E0pdV
mov diEpyovtor and kdbe kopvoen. Emeidn xabe oxun mepiéyxetor akpiPag o€ dvo
£0peg, Oa Eyovpe tn oxéon aE=2A (6.1.1)

Eniong, a@ov kdéOe axpun mepiéyel akpiPac ovo kopveéc, Exovpue eK=2A  (6.1.2).
Ao 115 (6.1.1) xou (6.1.2), pe Bdon tov oo tov Euler K+E=A+2 Oa éyovpe:

[ Tovg Puotkovg apBpovg a Kot € woydel o > 3, ko € > 3. Av Tav TovTtOYpove o>3
14 14 14 1 r 14 14
Kol €3 1ote amd Vv (6.1.3) Oa énpene " < 0 mov eivon aromo. E&etdlovpe v

nepintowon a=3. Anod v (6.1.3) wpoxidmrel %:l_% (6.1.4) ko emopévmg Oa
€

npénel €<6. 'E1ol o empentég Tneg tov Cevyoug (a,e) eivon (3,3), (3.4), (3,5). H

nepintowon €=3 odnyel mapdpow ota Cevyn twov (3,3), (4,3) wor (5,3).

Youmepaivovpe AoV OTL LITAPYOLY UOVO TTEVTE EMITPENTAE LeVYN TYLOV KOl GUVETMDG

LOVO TTEVTE TAATOVIKE GTEPEQ.

Ytov mivaxko mwov akoAovbel divovtol To oTOlXEl KOL Ol OVOUOGIES TV TEVTE
TAOTOVIKOV GTEPEDV.
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Kopvoéc | Axkpég 'Eopeg Eidog Edpag
Tetpaedpo 4 6 4 Tpiywvo
Kvpocg 8 12 6 TETPAY®VO
Oxktaeopo 6 12 8 Tplymvo
A®OeKdEdpO 20 30 12 TEVTAYWOVO
Ewocaeopo 12 30 20 Tplymvo

Hopatipnon 1: H mapoandve diepedvnon divel ovclaoTikd OAo To “TOTOAOYIKMC
KOVOVIKGE™” TOADEIPO TOV VITAPYOLV, ONANOT T ATAL TOAVESPA, TOV £YOLV TIS EENG
wtreg: o) Oleg o1 €dpeg Tov TOALESPOL €xovv To 1010 TANB0G axpmv. B) To
TAN00C TV £0pDOV, TOL JEPYOVTAL GO L0 KOPLOT TOV TOAVEIPOL, lval To d10 Yl
OAEG TIC KOPLPEG TOV TTOAVESPOVL. (DLGIKE KoL TO TANOOG TV AKUDV TOV SEPYOVTOL
amd po Kopuen givar 1010 Yo OAES TIC KOPLPES TOV TOAVEIPOV).
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Hopatpnon 2:

davraoteite 011 €xete TO MOAVEIPO TOL TOPAMAVEO CYNUOTOS KOl UL GPaipo
mePLYEYPOUUEV G€ avtd. Av Bewmproovpe OTL M EMPAVELD. TOV TOAVESPOL Eivar
EMIOTIKT), TOTE B0 LTOPOVGALE VO “POVCKOGOVUE” TO TOAEDPO DGTE O1 E0PEG TOV
va Bpefodv mavem oy emedvela ¢ ceaipas. Eivol emontikd @oavepo, 4tL yia to
avVTiIoTOYO OCEUIPIKO TOAVEOPO OAoL OcO £YOLUE OTOOEIEEL GE TPONYOVUEVES
TOPAYPAPOVS, OTMC Yo Topddsrypa o Tomog Tov Euler, eEakolovBovv va, ioyvouv.

AvtioTpopme, av Bemprioovue éva ypaenua I' maveo otn ceaipo, OTOC avTO TN
TOPAKATO EKOVAC.
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Tote vrdpyel TpOTOG vo VAOTOMcoLVHE TO Ypdonua I avtd maveo oto emimedo.
Oewpovpe éva onueio O ( to omoio ovoudlovue POPElO TOLO) GTO ECMTEPIKO LUOG
and T €0peg TOv, Kol pe kévipo 1o onueio O, mpoPdAirovpe ta onueio P tov
YPOPNLATOC oTO onueio P' tov emumédov mov epdmteTan TG oPAipog 6TO VOTIO TOAO
™me. (Ztepeoypapikn Tpofoirn).

N

s P’

[Ipopavag pe v avtictpoen dadikocio UTOpovLE Vo anelkovicovue to onueia P',
evog eminedov ypapnpatog oe onpeia P evog coarpikon ypoaenpatog.
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7. Erminedo ypapipato

Oa gpappdcovue topa tov TOmo Tov Euler 6e cuykekpiéva emimeda Ko coopikd
ypoaeruata. Ilpdkertar yu ypagnuoato oto omoios to TANOOC TOV OKUOV 7OV
dltpéyovpe  TPOKEWEVOL va  kivnBodue yopw amd omoldNmoTE £Jp0  TOVG
(mepriopPavopévng Kot TG EMTEPIKNG OTAV TPOKELTAL Y1 EMIMESA YpOPNLATO) Elval
LeyaAVTEPO N 160 KATo1ov aTadepov akepaiov n>2. Av ktvnbodue YOpw amd dAeC Tig
£0peg kol abpoicovue 10 TANBOC TOV oKku®V Tov £yovue O1EADEL, Bo petpricove
tovAqytotov nE axkpés. ‘Etol opmg €yovpe amapBpnost kabe axpn dvo gopéc, omote
Oa woyvern avicwon 2A>nE (7.1)

Ano tov tomo K+E=A+2 mpoxvnter nK+nE=2n+2nA épa xoataAnyovpe TeAKA o€

ouvolaoud pe v (7.1) ot oyéon: A< n(nK_—ZZ)

ypnown otav Bédovpe va kabopicovue av givor duvartn 1 oyediaon evog YpaeLATOC
010 €MIMEO N GTN GPAIPOL.

(7.2). Avt) n avicotTa ival

1o oynua (7.3) BAémovpe éva emimedo ypdonua pe mévte Kopvgéc. To epdtnua eivor
oV UTOPOVLE VO EVOGOVUE KAOE KOPLPT e OLEG TIC AALES e EMIMEDEG KOAUTVAES TOL
dev téuvovta petay tovg. To ypaenua copPorileton pe Ks.

oymua 7.3

Y10 ypapnuo avtd dev vdpyovv PBpdyot | TOAATALC akUEC (600 1 TEPIOTOTEPES
OKUEG UE KOWE dxpa), Ko cuven®ms av torobetnOel oto eminedo, kdbe £6pa tov Oa.
EXEL TOLAG(IOTOV TPELG GLVOPLOKES aKpUES. Oftovtag oy (7.2) n=3, K=5, A=10
Bpiokovpe 10 <9 mov dev 1oydel, dpa 10 Ks dev pmopet va voictatol oto enimedo.

16


mailto:geokasap@sch.gr

I'YMNAXMATA TEQMETPIAX
Kacaniong I'edpyrog — Mabnpotikog

geokasap(@sch.gr

O 1mog Tov Euler ywo Ta molveopa

‘Eva moapdpoto ypdonuo oyxetiCetonr pe 10 moMd mwpofANUO TOV TPLOV TNYAOLDV.
Yrapyoovv tpia mnydown (A,B,I) kol tpia aypoxtiuata (AE,Z) ot 1dt0Ktteg TV
omoimv dev €yovv Kot TIg KaAutepeg oyéoels. o va amopedyovtol ot TpooTpiPég
TPEMEL VoL YapdEOVE TO LOVOTIATIOL 0T KABE KTHUO o€ KAOE T yddtl £161 OGTE Vo un
dasTavpdvovTon Hetalhd toug. Zynua (7.4)

A E
oympao 7.4

To ypapnuo avtd cvuPoriletar pe Kss ko €povpe K=6, A=9, n=4 ooV ocv
VILEPYoLV KAEIGTEG St dpouéG pe 3 axpés. Aviikadiotavtoc oty (7.2) Bpiokovue 6Tt
n avicwon dev wavornoteital, emopévag to Ks s Sev vpictatar oto eninedo.’

AMN o evolapépovca papuoyr] tpokvmtel and v (7.2) 0€roviag n=6. Eivon
YVOOoTd O0TL 01 HEMOOEG Kataokevalovv v knpnopa tovg amd eEdymva Keald. Oa
ntav dvvoatdv va, dMoOLV GTNV KNPNOpa cEUIPIKN HOPPT] Kol Vo 1oYVEL O 1010¢

Kavovag kataokewns; And v (7.2) Bpiokovue 6Tt A<%K (7.5). Hopatnpovpue
emiong Ot amd kdbe Kopven EEKIVOUV TOLANYIGTOV TPELG OKUES. Xuvemmg 3K < 2A 1
omoia avtipdoket pe v (7.5), Tpdypa mov onuaivel 0Tt 1 KOTOGKELT] LAG GOOLPTKTG
KnpNOpag pe eEaymvikd Ked, eival advvor.

H 1010 emyyeipnuatoroyio delyvel 0Tt dev VIAPYOVY KLPTA TOAVESPO TOV OTOIWV Ot

£0peg va £xovv TOLAdYLoTOV €61 TAEVPES. AVTOG €lvol 0 AOYOC TOV KOTUGKELALOVLE
TIC UWTAAEG TOOOCPOIPOV OO EEAYMVOL KOl TEVTAYMVA, KOUUATLOL.

2 To Osmdpnua Kuratiwski — Pontrjagin pog StaBeBardvel 611 éva yphonua sivar eninedo ov kot
UOVO av dev TEPLEYEL KOVEVA DTTOYPAPTLLOL TOV OTTOT0L OLOIOHOPPIKN €OV gival To K3 1 to Ks 5.
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